

女藝人講粗口

琴台
潘國森

■責任編輯：陳敏娜 2016年9月27日（星期二）

香港文匯報 WEN WEI PO 東南亞版

新任「香港小姐」被揭很喜歡以「廣府粗口」辱罵政見不同的人，輿論譁然！可是竟然陸續續有人力擰「粗口港姐」沒有任何錯處，甚至有人認為「所言，都是易事。今天對網上的小玩意兒，卻束手無策，在匪夷所思。九月有陰晴圓缺，人也有想像不夠的缺點，老年補頭子不能？

好在我有兒有女，更有可愛的小孫子。兒女也都順，也頗多照顧，老懷稍慰。只是我總學不好電腦，不能和子孫進行電腦遊戲，也不能與友鄰網上溝通。人老了，就是有點固執。其實要學，也並不太難。小孫子懂得玩意兒，為什麼老頭子不能？

我重親情，更喜歡熱鬧，這是生活經歷所形成的好，不容易改變。

兒女也不是不照顧自己，也經常帶同我外出飲茶吃飯，但他們也不可能日夜長在身旁，一旦家中無一人，孤獨感便油然而生。自從老伴辭世，此種感覺尤其強烈。星期天女傭放假，如果家中無人，不僅有孤獨感，還有恐懼感。

我曾說過，絕不願去住老人院，死也要死在家裡。

老人院是冷冰冰的地方，就像「雪藏」在一個冰箱裡。我重亲情，更喜歡熱鬧，這是生活經歷所形成的，不容易改變。

我又不時興行山，年紀一大，更懶得行動。明知不動對身體無益，但慣性如此，很難改正。

我一生從事教育，學生逾萬，長期習慣學生熱熱鬧過日子。今天竟有孤苦伶仃之感，實出意外。

力衰，攜孫兒去遊園看燈的任務，俱由兒女代替，賞月之事，早成歷史。

就是兒女，也不時興去遊夜市了，他們有更多的玩意兒。小小孫子，竟學會了打高爾夫球，父子兩人，竟去打個不亦樂乎。

我小時學打乒乓球，青年時學打籃球，卻不精。中年時打羽毛球，也只是曇花一現。

工作一忙，也就顧不上打球了。

我一生從事教育，學生逾萬，長期習慣學生熱熱鬧過日子。今天竟有孤苦伶仃之感，實出意外。

中秋有感(二)

生活語
吳康民

月圓人靜，獨自在家。兒孫們去大坑

坑一單位，早已看過火龍的把戲。早

年兒女年幼，也攜同他們去維多利亞公

園看花燈、遊夜市。俱往矣，現在老年

力衰，攜孫兒去遊園看燈的任務，俱由兒女

代替，賞月之事，早成歷史。

就是兒女，也不時興去遊夜市了，他們有

更多的玩意兒。小小孫子，竟學會了打高爾

夫球，父子兩人，竟去打個不亦樂乎。

我小時學打乒乓球，青年時學打籃球，卻不精。中年時打羽毛球，也只是曇花一現。

工作一忙，也就顧不上打球了。

我一生從事教育，學生逾萬，長期習慣學生熱熱鬧過日子。今天竟有孤苦伶仃之感，實出意外。

我這樣瞧人生

發式
生活

余宜發

商台DJ

我記得初初入行的時候，身邊一些同事也

說「人生」這樣的道理，所以我一直都銘記於心，因為做廣播界的工作，有很多東西不是像

這兩個字不要輕易地說出來，尤其是當一個人的閱歷不是這麼多，根本沒有資格跟聽眾

會跟我分享主持節目的心得，到現在為止我

仍好記得其中一位前輩跟我說：「人生」

的工作一忙，也就顧不上打球了。

我一生從事教育，學生逾萬，長期習慣學生熱熱鬧過日子。今天竟有孤苦伶仃之感，實出意外。

但近期我開始在我的說話當中加入了「人

生」這兩個字，因為畢竟加入了電台工作已超

過十八年的光景，而且自己的年紀也愈來愈

大，所接觸的事物也多了很多，經驗也總比一

些年輕人多了，所以真的有很多關於「人生」

的事情想跟聽眾們分享，覺得自己到今天也總

算可以把這兩個字掛在口邊，也可以與聽眾分

享一些人生的經驗。

最近看一套韓國電視劇集，當中一位男主角的對白裡也提及了「人生」這兩個字，而且他的說話對自己也有共鳴，也覺得很贊同，因為他說：「其實人生雖然好像有很多挫折發生在自己身上，但在我們生活當中有不同的情況出現才精彩，所以就算我們遇到什麼困難，這種考驗其實是在不斷地豐富我們的人生」。

我很好贊同他的說話，因為如果一生也是平平無奇的度過，相信也會覺得苦悶，海洋也會有潮漲潮落的情況，道路也會有繁忙與靜態的時間，所以如果我們遇到什麼比如此浪費了很多時間。後來，凡事當斷則斷，一下子輕鬆了不少。人誤大事，皆由小毛病而來。沒有人天生就會管自己，都需要後天習得。在正確的時間做正確的事，在合適的場合有恰當的舉止言談，說來簡單，卻得用一生去訓練。今天的點滴努力，都會決定明天的生命質量。

其三，包容。俗話說，「傻人有福」，就是因為「傻人」心地單純，善於忽略別人的缺點，記住別人的好。有人上了歲數之後，身邊愈來愈冷清，不多的親人和朋友都離去了，究其原因，就是因為太「精明」，一兩句話，一個小小的過節，就與他人結了疙瘩。一旦利益關係不存在，自然剩下孤家寡人。學會包容他人的缺點，學會吃虧，是人生重要一課。身段放低了，心態如行雲流水，沖刷掉枝枝蔓蔓的糾結，生活會更美好。改變別人不可能，那就改變自己吧！

與他人有矛盾時，先想到的，不應該是錚銖必較，而是「退一步」。有人境遇未必好，可一年到頭樂呵呵的，就因為事事都懂得「退一步」。凡事都能換位思考。一位哲人說，真正的高貴，來自對世間萬事萬物的平等與博愛。

懂得包容的人，從不張揚他人的缺陷，包括生理缺陷，也從不為自己的強項而貶低別人。朋友圈的核心人物，多半是最大度的那位。這樣的人才能把各色人等聚在一起。不怕吃虧，不怕受累，不怕麻煩。俗話說，你的心有多大，世界就有多大！

教養

教養是什麼？絕非僅是表面的衣冠楚楚、彬彬有禮，它浸透人的精神，體現在生活的點點滴滴。

那天順腳去某熟人家串門兒。一進屋就發現氣氛不對。屋裡亂七八糟、空氣污濁。男女主人勉強打起精神待客，強顏歡笑。原來他們剛吵過架。原因很簡單：兩口子出門去玩，在車站打水喝，因為老公毛手毛腳，打開水時無意燙到了老婆的手，當場就吵了起來。回到家裡，一見兒子沒有做完作業就去玩，老婆又在氣頭上打了兒子一頓。老公心疼說了幾句，夫妻兩人就又吵了起來。我進門時，兩人剛剛停戰，兒子還含着抽泣被關在屋裡，夫妻二人相對無言，氣兒還沒有消。得知吵架的原因，我心中不免好笑：多少年的老夫老妻了，還這麼雞毛蒜皮地鬧，夫妻感情難道比鴻毛還輕？於是趕緊敷衍幾句，找借口逃離現場。到大街上深吸幾口新鮮空氣，心情才舒暢下來。

以上那家人，經常把吵架當日子過。似乎心裡總窩着火，一點就着。為孩子、為老人、為做飯、為經濟，反正芝麻粒兒大小的事，都能成為導火線。家庭本來是休憩的港灣，卻成了爭鬥的戰場，還不成了地獄一樣？按說那家經濟條件很好，房產好幾套，收入都不低，幾輩子吃不完，

偏好日子不會好過！在我看來，凡是這樣的家庭，多半因主人的教養較差。去那些夫妻頗有教養的人家，會感覺溫馨又寧靜。窗明几淨，一家人親熱熱，說話和顏悅色，輕聲輕氣。

教養像一根看不見的神經，主宰着行為方式，進而影響生活質量。行事浮躁、脾氣火爆，皆是教養不夠。如果父母在家只是抽煙喝酒，看電視鬥嘴打架，孩子又如何能有好習慣呢？要家庭和睦，先從家人素養做起。不同的人，對教養的理解不同。有人理解的教養，就是在社交場合舉止得體，在我看來，深層次的教養，關乎人的內在精神，更關乎價值觀。

一個健全的人，教養至少要體現以下幾個地方。

其一，管理自己的能力。哲人說，世界上最大的敵人，正是自己，此話頗有道理。練習管理自己，是教養的第一步。很多沒有進過高等學府的人，卻因為善於管自己，就活出了精彩。有人學歷不低，可惜離開那點兒專業知識，就是隨隨便便地打發日子，生活毫無情趣和質量可言。最低限度的自我管理，就是維護個人健康，養成良好生活習慣。有人剛過半百就滿嘴假牙，一身是病；有人年過80，還牙齒潔白，身板結實，就因爲生活習慣不同。如果連仔細刷牙，按時鍛鍊都做不到，好身體又從哪兒來？有人剛到中年就渾身是病，在自認倒霉時，他可能沒想過，正是無節制地放縱自己，才過早地毀了健康。

更高層次的自我管理，是控制情緒，過理性的生活。能做到話到口不說，止住錯誤的決定，化衝動為冷靜，專心做事，懂得化進為退，都是自我挑戰。學習控制自己，開始時很難受，久之便覺出有了些許定力，習慣漸成自然。有一段時間，我發現自己遇事總瞻前顧後、猶豫不決，因此浪費了很多時間。後來，凡事當斷則斷，一下子輕鬆了不少。人誤大事，皆由小毛病而來。沒有人天生就會管自己，都需要後天習得。在正確的時間做正確的事，在合適的場合有恰當的舉止言談，說來簡單，卻得用一生去訓練。今天的點滴努力，都會決定明天的生命質量。

其二，整潔。某天去兩個鄰近的熟人家串門，一位打開門，讓我眼前一亮。雖然裝修簡單，可是窗明几淨，主人也清清爽爽，頭髮一絲不亂，衣裳也很潔淨。可另一家呢，客廳裡亂七八糟，沙發套至少幾年沒洗，主人一身皺皺巴巴的衣服，鬍子拉碴。兩人的經濟收入以及文化程度都差不多，可一個過得朝氣勃勃，一個卻那麼頹唐。我感慨地想，生活態度不同，真是同樣的階層，截然不同的生存境界。

在單位我就發現，凡業績好的同事，辦公桌從來整整齊齊，固定的東西放固定地方；而那些混日子的人，辦公桌堆得亂七八糟，跟垃圾站差不多，可一個過得朝氣勃勃，一個卻那麼頹唐。我感慨地想，生活態度不同，真是同樣的階層，截然不同的生存境界。

在單位我就發現，凡業績好的同事，辦公桌從來整整齊齊，固定的東西放固定地方；而那些混日子的人，辦公桌堆得亂七八糟，跟垃圾站差不多，可一個過得朝氣勃勃，一個卻那麼頹唐。我感慨地想，生活態度不同，真是同樣的階層，截然不同的生存境界。

城市的車位

翠袖乾坤
余似心

香港

地少人多，尤其是城市人口密集，有需要以汽車代步者最大的難題便是泊車難了。

香港地價貴，市區樓價高得難以負擔。和許多市民一樣，我移居新界，蜗居於呎價較低的樓房。可是交通不便利，有一輛汽車在必須時代成了不便利，有一輛汽車在必須時代成了其中一個解決方法。不過，深深體驗到香港泊車難，「難於上青天」！

別以為新界地多車位易解決，就是大家都需要房車代步，車位需求更大，我住在大廈三年前登記的車位，至今仍在隊末，價格接近一百萬元，實在是扭曲性的價格。

幾經辛苦才在遙遠的爛地改成的臨時露天停車場租了一個位置，縱使心痛出作起樓之用，不久車場內的近千汽車又要居無定所了，實在傍徨。

雖說代步，但市區咪咭位太少，私人車場的停車場遭日曬雨淋，但這爛地有價，已賣出作起樓之用，不久車場內的近千汽車又要居無定所了，實在傍徨。

泊車貴令人卻步，寧可花費幾個小時以公共交通工具來回。有些商場消費一定款項的顧客停車優惠，通情達理。我最喜歡到九龍東區的商場，常想吸引顧客的點子，例如這星期優惠車停車場在三和四樓，上下樓的汽車通道是小型螺旋型，非得貼近大圓一邊才能讓另一邊車身繞過，沿途所見通道牆印上密密的汽車擦到的黑色痕跡，見證許多車輛曾因通過窄而擦到，另

難令人相信的是長沙灣一個商場的車場，私家車停車場在三和四樓，上下樓的汽車通道是小型螺旋型，非得貼近大圓一邊才能讓另一邊車身繞過，沿途所見通道牆印上密密的汽車擦到的黑色痕跡，見證許多車輛曾因通過窄而擦到，另

難令人相信的是長沙灣一個商場的車場，私家

車主至愛。

不過，有些市區車場的設計是一個大陷阱。

最

難令人相信的是長沙灣一個商場的車場，私家

車主至愛。

不過，有些市區車場的設計是一個大陷阱。